

• 论著 •

# HPV E6/E7 mRNA 检测对宫颈癌筛查意义的初步评价

李 燕

安宁市妇幼保健计划生育服务中心 云南安宁 650300

**[摘要]** 目的 探讨 HPV E6/E7 mRNA 定量检测对宫颈癌筛查的意义。方法 选择 2019 年 5 月至 2020 年 5 月我院妇科行宫颈病变筛查患者 300 例为研究对象，患者均接受 TCT 检查与 HPV E6/E7 mRNA 定量检测，比较两种检验方法、检验结果以及一致性。结果 300 例患者经 HPV E6/E7 mRNA 定量检测结果显示阳性 80 例，占比 52.98%，随着细胞病例分级的升高，HPV E6/E7 mRNA 阳性检出率逐渐增高；HPV E6/E7 mRNA 定量检测灵敏度 90.0%，特异度 52.9%，准确率 60.3%（Kappa 值 0.269）。联合检测灵敏度 93.3%，特异度 91.7%，准确率 92.1%（Kappa 值 0.587）。结论 在早期宫颈癌的筛查中 HPV E6/E7 mRNA 定量检测灵敏度高，同时联合 TCT 检查则可显著提高宫颈癌早期筛查准确率，E6/E7 是人乳头瘤病毒的癌基因，其表达产物 E6E7 蛋白是致癌的关键。E6、E7mRNA 是 HPV 致癌基因活跃状态的信号，较 DNA 检测结果仅显示存在感染而言，E6、E7mRNA 阳性结果更能指示出发生高级别乃至癌变的风险。在确保与 DNA 检测相似灵敏度的同时，E6、E7mRNA 检测具有更好的特异度，能显著有效减少 HPV 一次性感染造成的假阳性结果，以帮助临床医生更好地确定阴道镜转诊，减轻患者压力，降低医疗成本以及过度治疗带来的风险，实现精准医疗。

**[关键词]** 宫颈癌；人类乳头瘤病毒；宫颈上皮内瘤变

**[中图分类号]** R737.33

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2020) 06-026-02

宫颈癌为临幊上最常见的一种恶性肿瘤，宫颈癌发生的主要危险因素为高危型人类乳头瘤病毒（HPV）持续感染，为了控制宫颈癌的发病率以及死亡率，宫颈癌的早期筛查非常重要<sup>[1]</sup>。TCT 检查为比较先进的宫颈癌细胞学检查技术，尽管准确率高，假阴性检出率低，但仍然存在一定的误检率，并且对病理医生的检验水平要求非常高。在基因检测技术的发展下，HPV E6/E7 mRNA 定量检测 HPV 病毒活性可以反映出宫颈病变的严重程度<sup>[2]</sup>。基于此，本研究以 2019 年 1 月至 12 月我院妇科行宫颈病变筛查患者 300 例为研究对象，探讨了 HPV E6/E7 mRNA 定量检测对宫颈癌筛查的意义。结果报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择 2019 年 1 月至 12 月我院妇科行宫颈病变筛查患者 300 例为研究对象，年龄最小 30 岁，最大 60 岁，年龄平均为 (42.67 ± 6.94) 岁。

### 1.2 纳入及排除标准

纳入标准 (1) 阴道流血、白带异常、阴道分泌物增多、接触性出血、外阴瘙痒；(2) 既往无子宫肌瘤、子宫内膜炎、宫颈癌、子宫颈上皮瘤变等子宫疾病；(3) 自愿接受宫颈脱落细胞 TCT 检查、HPV E6/E7 mRNA 定量检测。排除标准：(1) 既往有宫颈上皮内瘤变史、宫颈癌病史以及盆腔放射治疗；(2) 妊娠与哺乳期患者；(3) 检查者 24h 内有性生活；(4) 急性生殖系统炎症者；(5) 子宫发育不良者；(6) 既往进行子宫全次切术或全切术。

### 1.3 方法<sup>[3]</sup>

所有的患者都接受 TCT 检查与 HPV E6/E7 mRNA 定量检测，TCT 检查结果为阳性者进行阴道镜下宫颈组织病理活检或者宫颈锥切术病理活检。

TCT 检查：采用液基细胞学检测系统，将所取样品进行处理制片，固定染色，进行细胞病理学诊断。结果参照宫颈细胞病理学分级标准：正常：NILM 无上皮内病变，阳性：ASC/AGC 非典型鳞状上皮细胞，LSIL 低度鳞状上皮内病变、HSIL 高度鳞状上皮内病变、SCC 高度鳞状细胞癌。

HPV E6/E7 mRNA 定量检测：采用 brabch DNA 法将标本进行离心处理，转速 3000r，离心 5min，去除上清液后加入 DD20 与细胞裂液，经 60min 65℃ 孵育裂解细胞，然后加入终止液终止反应。杂交捕获 mRNA，放大信号，使用冷光仪检测底物发光反应。拷贝值 >1 位阳性。

### 1.4 统计处理

对计数资料采用百分率表示，统计软件为 SPSS22.0，组间比较

采用卡方检验与 t 检验，病理活检为标准，进行 Kappa 一致性检验， $P < 0.05$  表示差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 TCT 分级下 HPV E6/E7 mRNA 定量检测结果

300 例 TCT 检查患者 NILM 者 149 例，阳性 151 例 (50.3%)，经 HPV E6/E7 mRNA 定量检测结果显示阳性 80 例，占比 52.98%，各分級下阳性比例见表 1。随着细胞病例分级的升高，HPV E6/E7 mRNA 阳性检出率也在增高。

表 1 TCT 分级下 HPV E6/E7 mRNA 定量检测结果

TCT 细胞病理分級	N	HPV E6/E7 mRNA	
		+	-
NILM	149	35 (23.5)	114 (76.5)
ASC/AGC	80	33 (41.3)	47 (58.8)
LSIL	44	25 (56.8)	19 (43.2)
HSIL	20	15 (75.0)	5 (25.0)
SCC	7	7 (100.0)	0 (0.0)
合计	300	115 (38.3)	185 (61.7)

### 2.2 一致性检验

151 例 TCT 阳性者，病理活检 LSIL/ 正常 121 例，HSIL/ SCC 30 例，TCT 灵敏度 73.3%，特异度 70.2%，准确率 70.9% (Kappa 值 0.322)；HPV E6/E7 mRNA 定量检测灵敏度 90.0%，特异度 52.9%，准确率 60.3% (Kappa 值 0.269)。联合检测灵敏度 93.3%，特异度 91.7%，准确率 92.1% (Kappa 值 0.587)，见表 2。

表 2：一致性检验

检测方式	病理活检	
	LSIL/ 正常 n=121	HSIL/ SCC n=30
TCT	+	36
	-	85
HPV E6/E7 mRNA	+	57
	-	64
联合检测	+	10
	-	111

## 3 讨论

宫颈癌是严重威胁女性生命健康的一种癌症，大量的分子生物学研究与流行病学研究证实宫颈癌的发生与感染 HPV 有关。宫颈上皮 (下转第 28 页)

纳入下年度合作计划。不达标者，则取消合作资质。

#### (四) 患者满意度管理监控系统

重点监控患者满意度情况。针对不同患者群体，采用相应信息收集方式，实施满意度调查，并严格遵照实际情况制定报表。门诊患者以触摸屏终端方式收集满意度，将该设备设置在门诊收费处、药房发药处以及门诊大厅，分别对医生、科室、导医、挂号、药房、收费等相关人员以及服务情况实施评价。住院患者以便携式终端设备收集满意度，在其办理出院手续前，当面进行问答并录入。将患者及其家属对医院科室以及个人的满意度评价与医德医风考核相挂钩，纳入考核目标。

#### (五) 完善监控系统功能

在实施上述四个方面监控系统设计过程中，必须综合考虑其功能的发挥和患者的使用。一是要实现单点登录，切实避免用户反复登录系统造成不便。二是要注意内容高度集中，将多项信息系统相关内容集中进行监控，确保高风险内容能够及时预警、及时掌握、及时应对。三是用户界面必须友好优化，要充分考虑使用人员感受，注重外观吸引人，运行必须流畅不卡顿。四是执行智能警示，能够按照预先设置的相关风险点以及警戒指标，实现风险的智能发现和自动追踪。

### 三、巩固医院廉洁风险防控的工作成果

研究结果显示，对于公立医院而言，其廉洁风险防控的涉及和使用过程，并非单纯为计算机信息系统开发以及建设的过程，而需要医院相关部门科室紧密配合，对医院规章制度以及相关工作流程进行全面梳理和整理<sup>[6]</sup>。着力建立和完善闭环、无法逆操作工作流程，保障所有业务流程以及内容的合理性，保障信息系统平台的运行刚性和价值，实现对公立医院廉洁风险的动态预防以及控制管理<sup>[7]</sup>。通过廉洁风险防控的开发以及实际应用，进一步梳理明确相关重点监控指标、规范工作流程，强化过程监控、预防研判以及责任追究，为公立医院廉洁风险防控拓展了新模，实现了医院权力及运行的全覆盖。有助于

(上接第 25 页)

较好的延长心室肌的有效不应期，对动作电位进行调节，改善窦房结的自律性，减慢心室传导的速度，具有较好的复律效果。华法林能够对维生素 K 合成凝血因子产生抑制作用，从而发挥较好的抗凝作用，能够用于心血管血栓栓塞的防治<sup>[5]</sup>。瑞舒伐他汀能够对肝脏合成胆固醇产生阻断作用，使肝细胞表面的低密度脂蛋白胆固醇受体的表达增强，使低密度脂蛋白胆固醇的水平降低，还能够预防心血管事件的发生。瑞舒伐他汀通过降低心肌细胞膜胆固醇的水平，调节肌膜的理化性质，从而改变膜成分蛋白的活性，使离子通道得到调整，使跨膜离子流发生变化，从而影响心肌的电生理，还能直接作用在心房肌细胞的离子通道中<sup>[6]</sup>。

综上所述，阵发性房颤采用瑞舒伐他汀联合胺碘酮及华法林治疗能有效改善心功能，提高治疗效果，值得临床应用和推广。

(上接第 26 页)

内瘤变为癌前病变，可反映宫颈不典型增生、早期浸润癌、原位癌与浸润癌等一系列的病理变化，而早期干预能够阻止癌变进展。HPV E6/E7 mRNA 与宫颈癌与癌前病变具有密切关系，在基因检测技术的发展下，HPV E6/E7 mRNA 定量检测 HPV 病毒活性可以反映出宫颈病变的严重程度，本次研究结果显示，300 例患者经 HPV E6/E7 mRNA 定量检测结果显示阳性 80 例 (52.98%)，随着细胞病例分级的升高，HPV E6/E7 mRNA 阳性检出率逐渐增高；HPV E6/E7 mRNA 定量检测灵敏度 90.0%，特异度 52.9%，准确率 60.3%，可见该检测方法的灵敏度非常高，但特异度有待提高，而与 TCT 联合检测的灵敏度、特异度分别达到 93.3%、91.7%，准确率可达 92.1%。结果提示，在早期宫颈癌的筛查中 HPV E6/E7 mRNA 定量检测灵敏度高，同时联合 TCT 检查则可显著提高宫颈癌早期筛查准确率。而在该项检测技术的发展应用下，自取 HPV 检查开始应用，基于阴道自取样 HPV 检测技术的宫颈癌筛查简单便捷，免去了妇科检查，取样不受时间和地点的影响，并且相关研

与进一步规范医生医疗执业行为，提高医院服务质量，完善医院防控机制，保障医院权力正确行使、高效运行。也最大化确保医务人员廉洁安全。总体上看来，积极实施公立医院信息系统廉洁风险防控，具有十分重要的显示意义<sup>[8]</sup>。有助于规避风险、提升效能，最大化保障医务人员以及患者的合法权益。但信息化建设是一个不断深入的过程，无法做到一蹴而就，更不能一劳永逸。作为医院廉洁风险防控系统的设计人员，要充分兼顾长远，高度重视今后的发展以及现实需要，及时发现漏洞并有效弥补。同时，要严格人员管理及教育，确保相关风险问题消灭在萌芽状态。

#### [参考文献]

- [1] 周伟，楼晶晶，黄雪瑶，等. 基于 OA 系统的高校附属医院廉洁风险防控管理研究并以廉洁风险防控平台的实践应用为例 [J]. 当代医学, 2020, 26(12):190-192.
- [2] 崔鑫宇，朱方，陈龑，吴丹，谢娟. 融合医院信息系统的公立医院廉洁风险防控管理与应用 [J]. 中国卫生信息管理杂志, 2019, 16(06):730-734.
- [3] 王梦溪，刘瑛. 公立医院廉洁风险防控工作的实践与探索 [J]. 江苏卫生事业管理, 2019, 30(04):515-516+529.
- [4] 郑运凤，叶春霞. 基于管理风险防控的现代医院管理核心制度研究 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(05):298-299.
- [5] 喻亮辉. 医院廉洁风险防控重点的对策思考 [J]. 管理观察, 2018(21):173-174+177.
- [6] 徐所凤，沈婷婷. 医院廉洁风险防控信息平台的建设与应用 [J]. 中国数字医学, 2018, 13(07):87-89.
- [7] 朱鸿斌. 公立医院廉洁风险防控系统的设计与实施 [J]. 科技资讯, 2016, 14(10):63-64.
- [8] 张旭晖，康东，刘建军. 医院廉洁风险防控信息系统平台建设和应用 [J]. 现代医院管理, 2015, 13(03):42-44.

#### [参考文献]

- [1] 庄玉环，刘柯兰，夏佩等. 瑞舒伐他汀联合胺碘酮及华法林治疗阵发性房颤临床评价 [J]. 中国药业, 2020, 29(8):141-143.
- [2] 高亚玲. 瑞舒伐他汀治疗阵发性房颤患者的临床研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(15):66-67.
- [3] 黄寰，何晓青，张慧敏等. 瑞舒伐他汀对高血压伴阵发性房颤的作用 [J]. 热带医学杂志, 2016, 16(9):1132-1136.
- [4] 李栋. 茂房强心胶囊联合胺碘酮治疗老年心力衰竭合并阵发性房颤疗效观察 [J]. 西部中医药, 2016, 29(3):86-88.
- [5] 高岩. 胺碘酮联合缬沙坦治疗阵发性房颤应用价值评析 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(3):131-132.
- [6] 谢华. 华法林不同抗凝强度治疗阵发性房颤的对出血并发症的影响 [J]. 血栓与止血学, 2016, 22(5):548-550.

究显示自取样与医取样检出高危 HPV 型分级无显著差异，具有可行性<sup>[4]</sup>，自取样大大缩短了检测时间，节约了医疗资源，自取样也更容易为广大妇女所接受，这也是今后 HPV 检测的一个发展方向，尤其是边缘低医疗资源地区，可以明显提高筛查覆盖率。

#### [参考文献]

- [1] 蓝碧波，冉爱冬，沈少俊. HPVE6/E7mRNA 与 HPVDNA 检测在宫颈癌早期筛查中的临床价值 [J]. 中外女性健康研究, 2019, (21):11-12.
- [2] 欧丽滢，刘浩，陈茵，等. TCT 与 HPVE6/E7mRNA 定量检测筛查对宫颈癌及癌前病变患者的临床价值 [J]. 广西医科大学学报, 2019, 36(10):1614-1618.
- [3] 潘建淑. HPVE6/E7mRNA 检测联合 TCT 检测在诊断宫颈癌中的应用价值分析 [J]. 当代医药论丛, 2019, 17(20):146-147.
- [4] 李静然，孟元元，王悦，等. 阴道自取样人乳头瘤病毒检测用于子宫颈癌筛查的有效性研究 [J]. 中国妇产科临床杂志, 2018, 19(4):311-314.